
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN
( RPP )

Satuan Pendidikan : SMPN 3 Pringgabaya
Kelas / Semester : VII / 1
Mata Pelajaran : PPKn
Tema : Norma-norma yang berlaku dalam kehidupan

bermasyarakat untuk mewujudkan Keadilan
Sub Tema : Norma dalam Kehidupan Bermasyarakat
Pembelajaran ke- : 1
Alokasi Waktu : 1 x Pertemuan (10 Menit)

A. Kompetensi Inti
KI 1 Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya
KI 2 Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, peduli (toleransi, gotong royong),

santun, percaya diri dalam berinteraksi secara efektif dengan lingkungan social dan alam
dalam jangkauan pergaulan dan keberadaannya

KI 3 Memahami pengetahuan a(faktual, konseptual, dan prosedural) berdasarkan rasa ingin
tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya terkait fenomena dan kejadian
tampak mata

KI 4 Mencoba, mengolah, dan menyaji dalam ranah konkret (menggunakan, mengurai,
merangkai, memodifikasi, dan membuat) dan ranah abstrak (menulis, membaca,
menghitung, menggambar, dan mengarang) sesuai dengan yang dipelajari di sekolah dan
sumber lain yang sama dalam sudut pandang/teori

B. KOMPETENSI DASAR dan INDIKATOR PENCAPAIAN KOMPETENSI (IPK)

NO Kompetensi Dasar (KD) Indikator Pencapaian Kompetensi (IPK)

1. 1.2 Menghargai norma-norma
keadilan yang berlaku dalam
kehidupan bermasyarakat
sebagai anugerah Tuhan
yang Maha Esa

1.2.1 Bersyukur atas keberadaan norma dalam
kehidupan bermasyarakat berbangsa dan
bernegara

1.2.2 Menyadari pentingnya penegakan hukum
untuk kehidupan
bermasyarakat,berbangsa, dan bernegara.

2. 2.2. Mematuhi norma-norma
yang berlaku dalam
kehidupan bermasyarakat
untuk mewujudkan keadilan

2.2.1  Mendukung proses penegakan hukum

2.2.2. Terlibat aktif  dalam menegakkan tata tertib
di sekolah.

3. 3.2. Memahami norma-norma
yang berlaku dalam
kehidupan bermasyarakat
untuk mewujudkan keadilan

3.2.1 Mendeskripsikan pengertian dan macam-
macam norma.

3.2.2 Mendesripsikan macam-macam norma
dalam kehidupan
bermasyarakat,berbangsa, dan bernegara.

3.2.3 Menunjukkan perilaku sesuai norma.
3.2.4 Menunjukkan macam-macam keadilan.
3.2.5 Menganalisis pentingnya norma hukum

dalam kehidupan
bermasyarakat,berbangsa, dan bernegara



4. 4.2 Mengampanyekan perilaku
sesuai norma-norma yang
berlaku dalam kehidupan
bermasyarakat untuk
mewujudkan keadilan

4.2.1 Menyajikan hasil telaah pengertian dan
macam-macam norma.

4.2.2 Menyajikan hasil telaah arti penting
norma dalam kehidupan bermasyarakat
dan bernegara.

4.2.3 Mempraktikkan perilaku menaati norma
dalam lingkungan sekolah.

C. TUJUAN PEMBELAJARAN
1. Pertemuan Pertama

Setelah mengikuti serangkaian kegiatan pembelajaran peserta didik dapat:
 Memahami pengertian dan macam-macam norma.
 Menganalisis macam-macam norma dalam kehidupan bermasyarakat,berbangsa, dan

bernegara.

D. Materi Pembelajaran
1. Materi Pembelajaran

1. Fakta
 Norma adalah kaidah, aturan atau adat kebiasaan dan / atau hukum yang berlaku

dalam masyarakat
 Norma yang dibuat oleh Negara berupa peraturan tertulis, sedangkan norma yang

berkembang dalam masyarakat berupa aturan tidak tertulis
2. Konsep
 Norma agama
 Norma kesusilaan
 Norma kesopanan
 Norma hukum

E. KEGIATAN PEMBELAJARAN
1. Kegiatan Pendahuluan ( 2 menit )

 Guru  mempersiapkan secara  fisik dan  psikis  peserta  didik  untuk  mengikuti
pembelajaran dengan melakukan  berdoa, menanyakan kehadiran  siswa, kebersihan dan
kerapian kelas, kesiapan buku tulis, dan sumber belajar.

 Guru  memberi  motivasi  dengan  membimbing  peserta didik untuk  meneriakan yel taat
norma (Yel telah dipersiapkan  sebelumnya oleh guru).

 Guru  melakukan  apersepsi  melalui  tanya  jawab  dan  problem solving mengenai
hakikat norma misalkan apa pengertian norma? Guru memberikan  apresiasi atas
jawaban peserta didik.

 Guru  membimbing  peserta  didik melalui  tanya  jawab  tentang  manfaat  proses
pembelajaran.

 Guru   menjelaskan   materi  dan  kegiatan  pembelajaran  yang  akan  dilakukan peserta
didik.

2. Kegiatan Inti ( 6 menit )
 Guru membimbing peserta didik membentuk  kelas menjadi beberapa kelompok, dengan

jumlah anggota empat sampai dengan lima peserta didik.

 Guru meminta peserta didik mengamati gambar yang berkaitan dengan norma.

 Guru meminta  peserta  didik  mencatat  hal-hal  yang  penting  dan  yang  tidak
diketahui dalam gambar tersebut.

 Guru mengamati keterampilan peserta didik dalam mengamati gambar tersebut.
Setelah   memperhatikan  gambar   tersebut,   peserta   didik   sesuai pembagian
kelompok diberikan kesempatan  bertanya tentang perilaku dari gambar tersebut dan



menjawab pertanyaan berikut.

- Apa tanggapan  kalian tentang gambar tersebut?

 Guru  membimbing  peserta didik untuk  mencari  informasi  dan mendiskusikan
jawaban atas  pertanyaan yang  sudah  disusun  juga  mencari  melalui  sumber belajar
lain seperti buku referensi lain.

 Guru  membimbing  peserta didik untuk mendiskusikan norma-norma yang berlaku
dalam kehidupan bermasyarakat

 Guru   membimbing   peserta   didik secara   kelompok   untuk   menyimpulkan
pengertian  norma,  sumber-sumber  norma,  macam-macam norma,

 Guru   membimbing   peserta   didik   menyusun   laporan   hasil  telaah   tentang
pengertian  norma  dan  macam-macam norma  secara  tertulis.

 Guru membimbing  setiap  kelompok  untuk  menyajikan  hasil  telaah  di kelas.
Kegiatan  penyajian  oleh kelompok  dilakukan  secara bergantian  di depan kelas atau
melalui memajang hasil telaah.

3. Kegiatan Penutup ( 2 menit )
 Guru  membimbing  peserta didik menyimpulkan materi  pembelajaran melalui tanya

jawab secara klasikal.

 Guru melakukan refleksi dengan peserta didik atas manfaat proses pembelajaran yang
telah dilakukan  dan menentukan tindakan  yang akan dilakukan  berkaitan dengan
pengertian  norma  dan  macam-macam norma

 Guru  memberikan   umpan  balik  atas  proses  pembelajaran dan  hasil  laporan
individu.

 Guru  melakukan   tes  tertulis  dengan  membuat   soal  sendiri  sesuai  indikator
pencapaian kompetensi.

 Guru menjelaskan  rencana kegiatan pertemuan berikutnya.

F.  METODE PEMBELAJARAN
1. Model : Discovery Learning (DL)
2. Pendekatan : Saintifik
3. Metode : Diskusi, kerja kelompok, Tanya jawab,

G. MEDIA DAN SUMBER BELAJAR

 Media :
- Diri Anak

- Audio / Visual

 Sumber :
- Buku Guru dan Buku Siswa Edisi Revisi SMP/MTs Kelas VII, “Pendidikan Pancasila

dan Kewarganegaraan “, Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan, Jakarta: 2016
- Buku referensi lain yang menunjang

- Website terkait

H. PENILAIAN HASIL PEMBELAJARAN
1. Penilaian Kompetensi Sikap

Teknik penilaian  kompetensi  sikap  dapat  menggunakan observasi.  Penilaian
dilakukan  secara terus menerus  selama proses pembelajaran.

2. Penilaian Kompetensi Pengetahuan
Teknik  penilaian  kompetensi  pengetahuan pada  pertemuan pertama  dengan
melaksanakan uji kompetensi  mengenai  macam-macam norma.  Soal disiapkan oleh
Guru



3. Penilaian Kompetensi Keterampilan
Penilaian keterampilan dilakukan guru dengan melihat kemampuan peserta didik dalam
presentasi,  kemampuan bertanya,   kemampuan menjawab   pertanyaan atau
mempertahankan argumentasi  kelompok, kemampuan dalam memberikan
masukan/saran, serta  mengapresiasi   pada  saat  menyampaikan  hasil  telaah. Lembar
penilaian penyajian dan laporan hasil telaah dapat menggunakan format di bawah ini,
dengan ketentuan aspek penilaian dan rubriknya dapat disesuaikan dengan situasi dan
kondisi serta keperluan guru.
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Guru Praktikan
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